

苗栗縣卓蘭鎮民代表會地方民意代表出國考察報告

考察人員姓名	
地點	日本(大阪、京都、神戶)
考察日期	113年3月21日起至113年3月26日止
提出報告日期	113年3月29日
目的	考〈視〉察觀摩日本(大阪、京都、神戶)等地區街道綠美化、公園建設、美術館、文化遺產、農業生態、社區環境保護等建設，以供鎮政建設借鏡
行程	3/21 卓蘭>桃園>大阪(關西空港)>大阪 3/22 大阪 3/23 大阪>京都 3/24 京都>神戶 3/25 神戶 3/26 神戶>大阪(關西空港)>桃園>卓蘭
心得	<p>3/21 日本飛往關西機場第一次體驗空、海、高架鐵路、地下鐵路等大眾運輸，關西機場因有多條國際航線連接且國際旅客踵足相接而被喻為「西日本玄關」，再從這個玄關進入關西後，可乘搭鐵路、巴士以及渡輪前往關西多個大都市。</p> <p>當中，鐵路的車程較短，能迅速運送旅客前往大阪及京都；巴士雖然速度或因塞車影響而較慢，但線路較多，覆蓋範圍也較廣，部份線路甚至能直接抵達京都、大阪及神戶市內的多個景點；除了陸路，旅客亦可選擇水路離開機場，於機場乘搭渡輪可直接抵達神戶市，免除塞車及轉車之苦。</p> <p>所有外國訪日遊客可以優惠價 500 日圓(約台幣\$105)購買船票。購票後，乘客可登上穿梭巴士前往關西機場碼頭乘船，但若為本地人搭船需要花上 1880 日圓(約台幣\$397)足足貴四倍，也是鼓勵遊客來到兵庫縣觀光，刺激地方的操作。</p> <p>京都古城行日本三大名城之一的「天守閣」，代表性的歷史建築遠遠望去就非常壯觀，走進更能體會歷史的歲月歷練，櫻花季和楓葉季時也是熱門景點，許多人都說不來這邊就不算來過大阪！也是是第一次參觀有如東方金字塔等級的古蹟非常有古裝劇的鏡頭下。</p> <p>渡月橋建於 9 世紀前葉的平安時代，曾多次遭洪水沖毀後重新建造。據說因鎌倉時代的龜山天皇乘船賞月</p>

時，詠歎月亮看起來宛如正在過橋般地移動而得名。渡月橋曾出現在歌川廣重和葛飾北齋等人的浮世繪作品中，已成為嵐山最具代表性的風景。現在的渡月橋為1934年以混凝土建造而成。是可承受車輛通行的橋樑是沿用傳統造橋方式建造，但為融入周圍景觀，欄杆選用木材製作，是用來拍戲時代劇也毫不突兀的經典取景地點。

天龍寺是「臨濟宗天龍寺」派的大本山，擁有室町時代京都禪寺中地位崇高的「京都五山」之首的歷史。佔地延伸到後嵯峨天皇的「龜山離宮」遺跡，是日本最早的史跡及特別名勝，於1994年被聯合國教科文組織列入世界文化遺產。提到天龍寺的必看景點首先要推薦的是再現了當時原貌的「曹源池庭園」。以嵐山、龜山為背景的池泉迴遊式庭園據說是由天龍寺創始人夢窗國師一手打造。完美融合了王朝文化的優美與古代中國宋元文化的嚴謹，是日本國內屈指的知名庭園。京都是深受日本國內外遊客歡迎的旅遊勝地。這座世界著名的文化古都，至今仍保留著許多具有歷史價值的建築物，其中有17座建築被列入世界遺產名單。雖然我個人才收集10個不到但京都這座古城真的深受海外遊客喜愛的城市。為了保留古色古香的街景，京都特別設有相應的條例規定，所以不僅是建築物和觀光景點，整個城市本身都完好如初地保留有千年古都獨有的氛圍。

大阪最知名的商店街絕對非「心齋橋筋」莫屬！超過三百年的歷史，涵括美食美饌、潮流服飾、藥妝新品，你想得到的在這邊通通都有，每次去都能發現新的寶藏小店，可說是時下流行的代表，更貼心的是商店街大部分區域都有遮雨棚，讓你安心逛街！也是有如台北信義商圈一樣繁華，滿街的LED電視大牆有如紐約時代廣場一樣浮誇，也是關西地區最繁華商圈。

以巨大螃蟹道樂和固力果招牌聞名世界的「道頓堀商圈」，是遊客必去的美食一條街！匯集各式日式美食和著眾多拍照打卡點，不論白天夜晚都非常熱鬧，讓你出國的氛圍感直接拉滿，豐富你的日本夜生活！有馬溫泉、愛媛縣的道後溫泉、和歌山縣白濱溫泉稱為日本三大古老的溫泉勝地。記載有馬溫泉的文獻可

追溯至八世紀。

雖然有馬地區溫泉感覺比較現代化，主要因為這裡是備受歡迎的旅遊目的地，但市中心仍然坐落著一些交錯的小徑和傳統木建築，使地區散發出古樸典雅的日本風情。本次也是獨自一人融入當地溫泉體驗，感受到愛泡澡國家對溫泉的重視！乾淨整潔舒適還真的是日本的招牌。

建

議

一、本次都以日本大眾運輸通勤為主，並觀察日本民間經營地鐵的概況，除了山區需要高成本建設挖隧道的路線特別貴的票價，其他都還算能接受，有如台灣客運業者般的競爭，即使一條線發生狀況停駛的情況，走100公尺換另一家公司還是能抵達目的地，雖然車廂非常老舊些，有如台灣區間車但是整體狀況還算ok 乾淨、舒適、空氣品質佳、絨布材質座椅彈性佳且軟、暖氣開的特別強非常貼心。

二、因國際高齡化社會問題在這當中日本非常明顯老人必須獨立照顧自身，也看見日本政府很完善的老人福利從食、住、行在以各種養老、日照中心為例，未來台灣也會走向超高齡社會勢必可以把日本當借鏡，也能從日常生活發現70歲以上老人還在上班做零時工作填滿心靈上的生活重心，以觀光客角度時常還能看見80歲老人正在商場休息發呆正在尋找打發時間的方法，整趟旅遊發現跟東南亞有對比的感受，東協國家目前還正享受人口紅利，相較日本正在推行高齡國民政策找出最合適的退休生活。

備註（其他）

提出報告人員簽
名

詹偉廷